
Sumário da Reunião

2º GT Resíduos de Equipamentos Eletroeletrônicos – REEEs 

Brasília - DF, dia 28.01.10

Inicio às 9h30min e Termino as 17h00min

Coordenador: Sr. José Claudio Junqueira - FEAM

Relator: Sr. André Luis Saraiva - ABINEE e ELETROS

Pontos abordados:

Parte da manhã

O Coordenador dos trabalhos o Sr. José Claudio Junqueira inicio as atividades dando boas vindas a 
todos os presentes, em seguida comentou que este grupo tem 6 meses para apresentar um Draft que 
pode ser prorrogado por mais 6 meses, caso justifique esta necessidade. Na continuidade o Coordenador 
fez a consulta em relação a ATA da reunião anterior e a mesma foi aprovada por unanimidade, em 
seguida foi feita a apresentação da Pauta da Reunião e demais detalhes para o decorrer do dia.

Em seguida a palavra foi concedida ao relator dos trabalhos o Sr. Andre Luis Saraiva que por orientação 
do Coordenador fez um breve relato  sobre legislações existentes nos estados de SP, Paraná,  Mato 
Grosso e Amapá (entre outras); também comentou sobre os aspectos gerais sobre a reciclagem no Brasil 
no setor de REEE. Em seguida o relator assumiu os trabalhos dando seqüência a pauta da reunião:

- Primeiro item da pauta: Apresentação do Sr. Marcos Pelegrini da Secretaria Nacional de Saneamento 
do  MMA  que  discorreu  sobre  PNRS  –  Política  Nacional  de  Resíduos  Sólidos  (material  a  ser 
disponibilizada – última versão do documento aguardando votação – Michel Temer);

- Aberto para perguntas o Sr. Aldo Muro (Universidade de Goiás) – expôs entendimento de que a Lei não 
permitiria a aplicação de Resoluções sobre o tema (posição minoritária); Houve amplo debate sobre a 
provocação, contudo no final foi consenso que o documento nacional e claro neste sentido. Assim fica o 
registro do entendimento do Sr. Aldo Muro da Universidade de Goiás. Na seqüência o Sr. Hugo Valério 
expôs  a  necessidade  de  parágrafo  contendo  comportamento  fiscal  do  recebimento,  trânsito  entre 
Estados,  etc;  visão dos presentes:  assunto estaria inserido no capítulo dos incentivos;  art.  8,  XVII  – 
estudar  viabilidade  de  inserção  de  dispositivos  relacionados  (instrumentos  fiscais  que  viabilizem  e 
desonerem o transporte/movimentação de resíduos sólidos pós-consumo); localizar via original do docto 
assinado pela Abinee (ANÁLISE DO TEXTO FINAL CONSOLIDADO – SUBEMENDA SUBSTITUTIVA 
GLOBAL DE PLENÁRIO AO PROJETO DE LEI 203, DE 1991, E SEUS APENSOS), e enviá-lo p/ Eli do 
Conama; 

- Segundo item da pauta: Apresentação da Srta. Mara Balam da Sony, que teve como enfoque um estudo 
comparativo  das  legislações  Brasil/EUA/Europa e  Japão;  disponibilizada  pela  representante  da  Sony 
(estará disponível no site do GT REEE do Conama);

Nota importante: O relator André Saraiva, em momento específico, fez destaque à alteração do critério de 
compras Governamentais  (implementação de critérios de sustentabilidade ambiental  na aquisição de 
bens,  contratação  de  serviços  ou  obras  pela  Administração  Pública  Federal  direta,  autárquica  e 
fundacional):  Matéria  publicada  no  portal  de  Governo  eletrônico  do  Brasil  –  11/12/2009  –  tema: 
Planejamento vai recomendar a aquisição de computadores verdes; o docto foi debatido na audiência 
pública de 15 de dezembro e o resultado foi publicado por meio da IN 01, de 19 de janeiro de 2010 
(http//www.governoeletronico.gov.br).  A  Sra.  Cristina  Mori  (SLTI/MP)  reforçou  a  fala  do  Relator  e 
comentou brevemente sobre a IN citada acima.



Parte da tarde

-  Terceiro  item da pauta:  Apresentação  da  Sra.  Carmen Níquel  –  exposição  dos  trabalhos  sobre  o 
Decreto 45554/RS – produto final será introduzido como uma das etapas do docto final do REEE; houve, 
também, a apresentação do formulário de cadastramento, expondo-se a importância de se criar através 
das OEMAS inventário dos produtos eletroeletrônicos comercializados em cada Estado; foi ressaltado 
também  a  super  importância  do  envolvimento  da  Abinee  e  suas  associadas  no  processo  de 
regulamentação do decreto.

Por solicitação do Relator dos Trabalhos o Sr. Andre Luis Saraiva foi convocado o Sr. José Ricardo 
Ramos Sales para discorrer  sobre as atividades da Secretaria  do Desenvolvimento da Produção do 
Ministério  de Desenvolvimento,  Indústria  e  Comércio   Exterior  –  MDIC (explanação sobre Fórum de 
Competitividade em andamento – propostas a serem discutidas,  compiladas e apresentadas no âmbito 
governamental; linhas de atuação: branca, marrom e portáteis);

Na seqüência o Relator (Sr. André Luiz Saraiva) assumiu a coordenação dos trabalhos de forma direta 
para  iniciar  a  discussão  final  dos  próximos  encaminhamentos  do  grupo  –  apresentou  proposta  de 
trabalho, consistente na criação de 3 subgrupos (conforme abaixo), objetivando a criação, a partir do 
texto final consolidado em MG, de uma proposta de Resolução (minuta), já em formato legislativo, fruto 
da análise por todos os subgrupos do produto final de MG – contribuições serão compiladas em matriz 
única em reuniões a serem realizadas nos dias 12 e 13 de maio,  em Brasília;  após consenso, será 
produzido instrumento final  pelo GT, com encaminhamento à Câmara Técnica do Conama; todos os 
doctos  disponíveis  no  site  do  Ibama  deverão  nortear  os  subgrupos  quanto  às  propostas  a  serem 
desenvolvidas; os grupos de trabalho, através de seus coordenadores, terão o prazo de 90 dias contados 
a partir de 28 de janeiro de 2010, para produzir as respectivas considerações; os grupos trabalharão de 
forma independente, realizando o número de reuniões necessárias à elaboração de suas propostas até a 
data limite fixada (12 de maio).

SUBGRUPOS

Grupo 1 – Governo, Universidades e Institutos de Pesquisa e Sociedade Civil

Coordenador: José Cláudio Junqueira – FEAM/MG

Convidado: André Luis Saraiva – ABINEE/ELETROS

Participantes: Inscrever-se

Local de Reunião: Brasília-DF

Grupo 2 – Fabricantes, importadores e comércio

Coordenador: André Luis Saraiva – ABINEE/ELETROS

Convidado: José Cláudio Junqueira – FEAM/MG

Participantes: Inscrever-se

Local de Reunião: São Paulo-SP

Grupo 3 – Processadores, Recicladores e Transportadores

Coordenador: Será eleito na 1ª Reunião

Facilitador: André Luis Saraiva – ABINEE/ELETROS

Convidado: José Cláudio Junqueira – FEAM/MG

Participantes: Inscrever-se



Local de Reunião: São Paulo-SP

e-mail para inscrever-se: conama@mma.gov.br     Assunto: GT Eletroeletrônicos

Informações Necessárias: Nome, Organização, e-mail, telefone e endereço.

            - No encerramento dos trabalhos o relator André Luis Saraiva como parte integrante do primeiro 
subgrupo (Governo), fará a solicitação da presença de representante da Receita Federal,  para que o 
mesmo possa convidar os Importadores dos NCMs de eletroeletrônicos a integrarem e participarem das 
discussões do documento em questão.
                                                                      

Por fim, o Coordenador e o Relator agradeceram a presença de todos e as contribuições efetuadas e foi 
encerrada.

Encerramento

- Próxima Reunião: dias 12 e 13 de Maio de 2010 (com inicio para as 9:30hs)

- Endereço para envio de informações/doctos: eli.alves@mma.gov.br e 
anderson.arruda@mma.gov.br;

- O material filtrado será disponibilizado no site www.mma.gov.br (colegiados/conama/câmaras técnicas e 
GTs/CT Saúde, saneamento ambiental e Gestão de resíduos/GT eletroeletrônicos); Processo nº 

02000.002055/2009.26

Documentos a serem anexados à presente:

Sr. Marcos Pelegrini da Secretaria Nacional de Saneamento do MMA - PNRS - Ultima versão do 
documento;

Abinee (ANÁLISE DO TEXTO FINAL CONSOLIDADO – SUBEMENDA SUBSTITUTIVA GLOBAL DE 
PLENÁRIO AO PROJETO DE LEI 203, DE 1991, E SEUS APENSOS); 

Apresentação da Srta. Mara Balam da Sony - Eestudo comparativo das legislações Brasil/EUA/Europa e 
Japão; 

Sra. Carmen Níquel (FEPAM – RS); Aspectos do Decreto 45.554 de 19/03/08 e seus desdobramentos;

Fechando os trabalhos, assim descreve o Relator:  Andre Luis Saraiva – ABINEE e ELETROS.
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